

## 第四十六集 外交方略 - 中蘇結盟

新中國的成立，  
使古老的北京沉浸在  
歡樂和喜慶的氣氛中。  
開國大典四天之後，  
1949年10月5日，  
中南海再次響起了熱烈的掌聲，  
“中蘇友好協會”在這裡成立，  
毛澤東親自赴會發表演說。  
兩個月以後，56歲的毛澤東  
乘坐專列抵達莫斯科，  
這是毛澤東第一次走出國門。  
毛澤東此行的目的，  
一是祝賀斯大林70歲的壽辰，  
二是談判簽訂  
新的中、蘇兩國關係條約。  
1949年12月21日，  
莫斯科大劇院掌聲雷動，  
慶祝斯大林70歲生日  
的儀式在這裡隆重舉行。  
共同的社會主義事業，  
中、蘇兩國的國家利益，  
使兩位領導人走到了一起。  
與此同時，  
在遠離莫斯科的中國首都，  
也在進行著形式多樣  
的祝壽活動。

### (畫外音)

向蘇聯老大哥學習，  
是五十年代中國最響亮的口號，  
克里姆林宮那顆閃爍的紅星，  
對於剛剛步入社會主義  
的中國人來說，  
有著無窮的魅力。  
建國之初，  
隨著西方文化逐漸  
在中國失去市場，  
以蘇聯為代表的  
社會主義意識形態，  
成為主旋律。  
當時的“中蘇友好協會”  
有四千萬會員，  
新中國出版了大量的蘇聯小說，  
許多蘇聯電影風靡一時。  
一代青年在這種文化氛圍中  
形成了自己的世界觀。  
對於年輕的學子們，  
最吸引他們的是  
蘇聯的科學技術和建設成就。  
新中國建立前後的幾年裡，

一萬多名留學生奔赴蘇聯學習，  
為了研究蘇聯經濟，  
70高齡的馬寅初  
決心學習俄語，  
為此，陳雲專門為他  
找了一位老師蘇別茲。  
根據毛澤東指示，  
周恩來於1950年1月20日  
到達莫斯科，  
經過緊張的談判和工作，  
2月14日  
《中蘇友好同盟互助條約》  
在克里姆林宮簽字。  
條約簽字的第二天，  
《人民日報》發表了  
經毛澤東親自修改的社論，  
條約最初定名為  
《中蘇友好同盟條約》，  
經周恩來再三考慮，  
建議加上“互助”兩個字。  
中國和蘇聯，  
一個擁有世界上最眾多的人口；  
一個擁有地球上最遼闊的地域。  
中蘇條約的簽訂，  
大大增強了社會主義陣營的力量。  
1950年3月4日，  
毛澤東回到春意融融的北京城，  
在蘇聯的89天，  
他經歷了一生中  
漫長而最富成果的一次出訪。